
REZUMAT  

la proiectul „Elaborarea instrumentelor economice noi de evaluare și stimulare a 

competitivității agriculturii Republicii Moldova pentru anii 2020-2023”,  

cifrul 20.80009.0807.16, conducător de proiect – mem. cor., dr. hab. Stratan Alexandru,  

Institutul Național de Cercetări Economice 

Obiectivul general al etapei anului 2021 și anume analiza indicatorilor de sprijin pentru sectorul 

agrar, actualizarea tarifelor de costuri și a normativelor veniturilor nete pentru impulsionarea 

procesului investițional a fost realizat pe deplin prin elaborarea analizei indicatorilor de sprijin 

aferenți sectorului agricol al Republicii Moldova, elaborarea tarifelor actualizate de costuri ale 

serviciilor și produselor agricole (4893 unități), a normativelor veniturilor nete pentru gospodăriile 

țărănești și gospodăriile casnice auxiliare (18 normative) și 5 proiecte investiționale de tip model 

(model de afacere privind producerea soia de calitate ca business de familie, proiect investiţional de 

tip model ”Albinuța” în apicultură, proiect investițional de tip model pentru sectorul agrar – 

înființarea fermei de producere a afinelor ,,Afine – Moldagroprim” SRL, proiect investițional de tip 

model pentru sectorul agrar – transformarea exploatației agricole tradiționale într-o firmă specializată 

de producere a usturoiului în baza tehnologiilor industriale moderne și proiectul investițional de tip 

model în domeniul agrar – înființare unei livezi super intensive de mere). Organizarea a 2 manifestări 

științifice, publicarea a 21 de articole științifice și 9 publicații electronice ce contribuie la 

popularizarea științei și a rezultatelor obținute nemijlocit în cadrul Programului de Stat, elaborarea a 

două propuneri noi de proiecte reprezintă rezultatele cuantificabile ale implementării proiectului 

respectiv.  

Impactul științific, social și economic al rezultatelor științifice ține de soluționarea problemelor 

manageriale de caracter actual – asigurarea procesului de producție agricolă cu informația actualizată 

privind identificarea costurilor veridice ale diferitor componente de cheltuieli, precum și de 

perspectivă – elaborarea proiectelor investiționale de tip model pentru sectorul agrar al Republicii 

Moldova. Rezultatele obținute reprezintă un suport științific pentru producătorii agricoli și asociațiile 

de producători. Tarifele de costuri și normativele veniturilor nete, fiind plasate pe site-ul 

www.ince.md, sunt descărcate anual de peste 2000 de ori, cumulativ, reprezentând, astfel, un material 

științific în acces deschis, necesar în activitatea managerilor de exploatații agricole, fermieri mici, etc. 

datele calculate și prezentate fiind o bază durabilă pentru creșterea eficienței activității agricole, 

micșorarea cheltuielilor în cadrul acestei activității prin lucrarea deciziilor argumentate privind 

organizarea procesului de producție, etc.. 

Proiectele investiționale de tip model reprezintă un suport științific semnificativ, care poate sta 

la baza demarării business-uri agricole private profitabile și înalt competitive nu doar în aspect local, 

dar și pe plan european și internațional. Rezultatele menționate confirmă viabilitatea și necesitatea de 

a continua în perspectivă cercetările științifice în cadrul Programului de Stat (2020-2023). 


